

Sitzungsprotokoll vom 29.11.2021

Anwesende: Gewählt: Lukas Röhrig, Annabell Bär, Ronja Finke, Joschua Böckers, Jenny Meinhardt, Richi Elrod, Moritz Defourny, Tatjana Gieland, Antonia Lucius, Jessica Bauer, Janne Kühner, Isabel Hellmann, Sebastian Schramm (ab 19:54 Uhr)

Nicht Gewählt: Anne Künzel, Sarah, Benny Weiße, Surab Kamalsada, Felicitas Vogt, Ada Mittrenga, Amani Al-Addous, Katharina Freitag, Malte Kobus, Laurenz Gropengießer, Christian Baxmann

Gäste: -

Redeleitung: Annabell Bär

Protokoll: Ronja Finke, Anne Künzel

Tagesordnung

0. Gäste.....	2
1. Feststellung der Beschlussfähigkeit (19:48 Uhr).....	2
2. Protokollabstimmung (19:48 Uhr)	2
3. Sprechstunde (19:50 Uhr).....	2
4. Finanzen (19:52 Uhr).....	2
5. Kommissionen (19:57 Uhr).....	3
Fakultätsrat (FakRat).....	3
Taskforce Wintersemester 21/22	3
Plenum des StudentInnen_Rates (StuRa)	3
6. bvmd (20:07 Uhr).....	3
7. Vorbesprechung zum Treffen mit Dr. Hempel zum NKLM (20:11 Uhr).....	3
8. Klärungsbedarf mit dem LPA (19:55 Uhr).....	4
9. Zukunft der Lehre (21:09 Uhr).....	5
10. Unbeantwortete Mails (21:28 Uhr).....	6
11. Sonstiges (21:45 Uhr).....	6

0. Gäste

Wir haben heute keine Gäste in der Sitzung.

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit (19:48 Uhr)

Wir sind mit 12 von 13 gewählten Mitgliedern beschlussfähig.

Basti betritt die Sitzung um 19:54 Uhr, damit sind wir mit 13 von 13 gewählten Mitgliedern beschlussfähig.

2. Protokollabstimmung (19:48 Uhr)

Wir stimmen über das Protokoll vom 22.11.2021 ab:

► 11/0/6 → **angenommen**

3. Sprechstunde (19:50 Uhr)

Es gibt nichts zu berichten.

4. Finanzen (19:52 Uhr)

Die Projektgruppe PAN (Physicians Association for Nutritions) stellt einen Finanzantrag über 150,00€ für ein Buffet und das Honorar des Dozierenden für ihr Wahlfach. In diesem Semester haben sie noch kein Geld abgerufen.

Lukas merkt an, dass wir keine Lehre finanzieren dürfen, das heißt nicht das Referent:innen Honorar.

Malte ergänzt dazu, der Referent wäre zusätzlich zur Veranstaltung und die Lehrveranstaltung wird nicht Teil der curricularen Lehre sein. Demnach dürfen wir die Veranstaltung unterstützen. Er spricht sich für das Sponsoring des Buffets aus, da wir es nur teilweise finanzieren, der andere Teil wird auf Spendenbasis finanziert.

Richi fragt, ob die Medizinische Fakultät Wahlfächer nicht auch finanzieren könnte. Dies kann keine Person beantworten, wäre aber etwas, was wir in Zukunft herausfinden sollten.

Bella würde gerne wissen, für wie viele Personen die Veranstaltung zugänglich sein wird.

Toni: Es können sich alle Studierenden aus der Vorklinik dafür anmelden, es war auf 15 Personen begrenzt.

Anne: Mittlerweile sind 20 Personen angemeldet, weil es eventuell online stattfinden wird, wird dann auch die Teilnehmer:innenzahl erhöht.

Bella: Wenn Sie es online machen, dann bräuchten Sie kein Buffet Geld mehr.

► 9/0/4 → **angenommen**

5. Kommissionen (19:57 Uhr)

Fakultätsrat (FakRat)

Letzten Mittwoch war FakRat. Es wurden einige neue Professor:innen begrüßt. Nun stellt sich die Frage, ob wir Begrüßungsgespräche führen möchten. Die Mitglieder der jeweiligen Berufungskommissionen kümmern sich.

Taskforce Wintersemester 21/22

Lukas hat um ein Treffen vor der Winterpause gebeten.

Plenum des StudentInnen_Rates (StuRa)

Am Dienstag war StuRa-Plenum. Unser Eilantrag zu Online-Plena wurde angenommen. Basti wurde leider nicht in den Verwaltungsrat des Studentenwerkes gewählt

6. bvmd (20:07 Uhr)

Am letzten Wochenende war das Treffen der Regionalvernetzung Ost (RV Ost). Es wurde ein Leuchtturm Projekt zu Promotionen vorgestellt und darüber gesprochen, wie die Promotions-situation und Informationslage an anderen Standorten ist. Die Förderung zur Promotion ist an allen Standorten ausbaufähig.

Es gab eine große Diskussionsrunde zum Thema Online Lehre. Dabei wurde vor allem hervor-gehoben, dass es überall ungenügend und unbefriedigend gehandhabt wird (Informationen werden spät bereitgestellt, überall sind unterschiedliche Regeln).

Es wurde die neue Projektleitung, Josi aus Greifswald, gewählt.

7. Vorbesprechung zum Treffen mit Dr. Hempel zum NKLM (20:11 Uhr)

Nächste Woche kommt Herr Dr. Hempel zur Besuch in die Sitzung und wird den NKLM (Nationaler kompetenzbasierter Lernzielkatalog) vorstellen. Da dies ein komplexes Thema ist, wird Katha heute eine kurze Einführung geben.

Der NKLM soll in ganz Deutschland angewendet werden und basiert auf Kompetenzen. Kerngebiete sind: "Was sollte ich wissen und können bzw. unter Anleitung können und wissen." D.h. es gibt unterschiedliche Kompetenztiefen für unterschiedliche Themen.

Katha erklärt weiter den NKLM, die Approbationsordnung, wie der Zusammenhang ist/ wie der NKLM aufgebaut ist.

Der NKLM ist derzeit nicht verpflichtend. Dies wird sich mit der neuen Approbationsordnung (voraussichtlich ab 2025) ändern, d.h. der NKLM muss bis dahin umgesetzt sein. Ziel ist es den NKLM bis Oktober 2025 zu implementieren. Problem hierbei ist, dass ab 2023 schon nach NKLM geprüft werden soll. Daher müssen schon vorher Bestrebungen erfolgen, Teile des NKLMs umzusetzen.

Stand in Leipzig: Leider ist noch nicht viel passiert.

Zuständige sind Herr Dr. Hempel und Frau Dr.in Ost.

Die erste Entscheidung für das Mapping, also die Kartierung des aktuellen Curriculums, mit dem Program LOOOP wurde getroffen, wir müssen beginnen Lehre, die schon passiert, ins Mapping zu übertragen, um unseren aktuellen Stand zu erkennen. Mit Dr. Hempel wollen wir nächste Woche über die Gruppe, die dazu gegründet werden soll, sprechen.

8. Klärungsbedarf mit dem LPA (19:55 Uhr)

1. Famulaturen im Semester bei Corona

Frage an uns: "Der StuRaMed hatte letztes Jahr zu Beginn der Pandemie geschrieben, dass Famulaturen auch im April möglich wären. Habt ihr eine schriftliche Bestätigung seitens des LPA (Landesprüfungsamt) dafür, sodass ich mir sicher sein kann, dass es keine Probleme für das M2 gibt?"

Amani: Eine schriftliche Aussage gibt es für den Sommer (2020). Das LPA hat dann eine schriftliche Bestätigung vom Referat Lehre gefordert, dass man in der Vorlesungszeit in der man seine Famulatur geleistet hat, keine Pflichtveranstaltungen verpasst hat.

Basti: Diese Sonderregelungen zur Famulatur stand auch in der Abweichverordnung der Approbationsordnung. Jedoch gab es hier keine Aussage zur Online Lehre. Auf der Website des LPA gibt es hierzu keine Aussage.

2. Auslandstertiale

Eine Person hat vor, 1 Tertial in Südafrika, eins in der Schweiz und eins in Berlin zu machen. Ihr wurde geantwortet, dass sie unbedingt eins in Leipzig machen muss. Ist das so?

Katha: An vielen Standorten gibt es die Regelung, dass man ein Tertial in einem Lehrkrankenhaus der Heimatuni machen muss. Es gäbe einige Studierende, die dafür die Uni wechseln.

Basti: Die Gesamtverantwortung für PJ liegt bei der Fakultät, es gibt eine gesonderte PJ Ordnung, wenn dem so ist sollte das dort drin stehen.

Malte/Lukas:

https://student.uniklinikum-leipzig.de/pj/doc/rahmenrichtlinie_praktisches_jahr.pdf

3. Famulatursplitting

Lukas hatte im Sommersemester schon mit dem LPA Kontakt bezüglich des Famulatursplittings. Damals wurde bestätigt, dass 2 mal Splitten also in 6 unterschiedlichen Bereichen Famulatur machen zu können, möglich sei. Ronja leitet den vorangegangenen Mailverkehr mit der Zustimmung der Sitzung an das LPA weiter und bittet um Klärung.

9. Zukunft der Lehre (21:09 Uhr)

Katha:

1. Abweichverordnung wird wahrscheinlich durch den MFT wiedereingesetzt. Wir sollten v.a. auch wegen des PJs und den Fehlzeiten nochmal Prof. Lordick schreiben, dass dieses wieder kulanter gestaltet wird.
2. 5. Semester Untersuchungskurs und POL 2: Frühzeitig an Planungsverantwortlichen herantreten (bei POL 2 an Dr. Hempel und Dr. Neef herantreten) + U-Kurs im CLI oder in der Lernklinik mit Simulatoren planen

Bella: Es ist schwierig Vorschläge dafür aus dem 5. Semester zu bringen, da niemand weiß wie dieser U-Kurs eigentlich abläuft.

Ronja: Letztes Jahr lief dies komplett online. Dabei sollte man sich zusammenschließen und gegenseitig aneinander üben gleichzeitig war mensch in eine Videokonferenz eingeloggt. Dies lief aber eher nicht so gut, da oft Internetprobleme auftraten und mensch keine Anleitung bei Fehlern bekommen oder Hilfestellungen bekommen konnte. Ronja möchte sich in der Lernklinik erkundigen, wie die Kapazitäten aussehen dort eventuell U-Kurse zu veranstalten.

Joschi: Fragt, welchen Ansprechpartner wir dafür brauchen. Er wäre bereit dort auch mitzuarbeiten.

Lukas: https://student.uniklinikum-leipzig.de/studium/files/U-Kurs_Verantwortliche.pdf

Katha: Prof. Baerwald fühlt sich verantwortlich für die Koordination.

Amani: Vorschlag für kleine Arbeitsgruppe dazu. Ihre Leistungen hat damals auch Prof. Baerwald abgezeichnet. Präsenz ist wichtig, aber wir sollten auch auf die Menschen achten, die Angst haben sich anzustecken und uns deshalb schon kontaktiert haben. Eventuell nach einer dezentralen Regelung suchen?

Lukas: Sieht Bedenken bei der Einschränkung durch Leute, die Angst vor einer Ansteckung haben. Er sei stark für die Präsenzlehre des U-Kurses in der Lernklinik/ CLI. Sie haben ein gutes Hygienekonzept und der U-Kurs legt den Grundstein für die weitere Klinik. Es sei wichtig teilzunehmen und diesen nicht online zu machen.

Katha: Der U-Kurs wird in einem Monat stattfinden. Bis dahin gibt es hoffentlich ein gutes Konzept. Man sollte dahinter stehen den U-Kurs in Präsenz anzugehen, eventuell könnte man bei Personalmangel Studierende aus höheren Semestern einbinden.

Joschi: Bei der Sorge um Präsenzlehre geht es eher um die Veranstaltungen mit 30 - 40 Studierenden. Der U-Kurs findet dann hoffentlich nur in Kleingruppen von 4-6 Studierenden statt, da bestehen wahrscheinlich weniger Sorgen. Außerdem sollten die Gruppen immer identisch sein und nicht neu durchmischt werden.

Isabel: Die Lernklinik ist stark ausgelastet in der Zeit. Es müssen andere Räumlichkeiten gesucht werden.

Katha: Man könnte auch auf Kapazitäten im CLI zurückgreifen, um die Gruppengrößen zu verringern.

Koordinationsgruppe für die U-Kurse: Katha, Bella, Jenny, Joschi, (Ronja)

Zunächst sollte die Absprache StuRaMed-intern passieren, dann können weitere Personen einbezogen werden.

10. Unbeantwortete Mails (21:28 Uhr)

Siehe Tabelle im Google-Drive.

11. Sonstiges (21:45 Uhr)

Bella: Die Mitgliederseite ist aktualisiert und die neuen StuRaMedis haben ihre Mailadressen. Sollen wir dies auf Instagram bewerben?

Lukas und Katha: Zustimmung.

Bella: Weihnachtssitzungstermin wird als Abstimmung im Slack online gestellt.

Die Sitzung schließt um 21:52 Uhr.

Protokoll abgestimmt in der Sitzung am 06.12.2021.

▶ MH/0/5 → angenommen